KINEMATYKA

1. Pojecia wstepne.

2. Rodzaje ruchu.

3. Ruch jednostajny prostoliniowy.

4. Ruch jednostajnie zmienny prostoliniowy.
5. Spadek swobodny. Rzuty.

6. Ruch po okregu.

Zrédia ilustracji sq umieszczone pod nimi. Jedli brakuje podpisu, autorem ilustracji jest autor notatki.
Autor notatki: Hanna Rosik



POJECIA WSTEPNE

Uktad odniesienia - punkt/obiekt, wzgledem ktérego opisujemy ruch ciata.
Wektor przemieszczenia - wektor w uktadzie wspotrzednych, ktéry taczy poczatkowe i koncowe

potozenie ciata.
Tor ruchu - linia, jaka zakresla ciato w ruchu.

Droga - dtugos¢ toru ruchu.

V - predkosé [=] Vo= &
s - droga [m] t
t - czas [s] .
a - przyspieszenie [?] a = —|
RUCH
PROSTOLINIOWY KRZYWOLINIOWY

jednostajny niejednostajny jednostajny niejednostajny



Vo= const
a=0boAV=0

RUCH JEDNOSTAJNY PROSTOLINIOWY

s(t) =Vt

Ciato porusza sie po prostej ze statq predkoscia,

réwnanie ruchu: X () = x,*+Vt
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RUCH PROSTOLINIOWY JEDNOSTAJNIE ZMIENNY

PRZYSPIESZONY

V wzrasta
a=const,a>0

Vo

0] =t 0 =1

zrédto: Wikimedia Commons, autor: Cdang

OPOZNIONY

V maleje
a-const,a<0
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Zrédto: Wikimedia Commons, autor: Cdang

NAJWAZNIEJSZE WZORY
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ruch: X (1) =x +V 1t +-at

. _ 12
droga: s=Vit+at

predkosé: V=V + at
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SPADEK SWOBODNY

a=g=9,81%

czas swobodnego spadania ciata z wysokosci h: t = A /%l

predkosé, z jaka swobodnie spadajace ciato uderzy o ziemie: V = +2gh

RZUT PIONOWY

v
czas, po jakim ciato rzucone w gére osiagnie maksymalng wysoko$¢ h:  t = 70

2
77 . . . . / 0
maksymalha wysoko$¢, jaka osiagnie ciato rzucone w gére: h = 29

RZUT POZIOMY

Rzut poziomy fo ztozenie ruchu w kierunku poziomym (jednostajny) i pionowym (jednostajnie przyspieszony).

predkos$¢ w rzucie poziomym: V = Vx + Vy , gdzie V = const i v,= —gt
wspdirzedne potozenia ciata:  x = x + V¢t Yy =Y, %gtz
czas spadku ciata:  t = ZZO

2y,

zasieg rzutu: X = %4

predkos$¢ kohcowa: Vk = W/Vi + 2gh
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RUCH JEDNOSTAJNY PO OKREGU

okres T s czas jednego obrotu ciata ....-""""ta
czestotliwosé f Hz liczba okrqzeh na sekunde
predkos¢ kqtowa w ”Sld kat, jaki zakre$lito ciato w czasie
predkos¢ liniowa 14 n ta “zwykta" predkosé; w ruchu jednostajnym po okregu ma statq,

wartos$¢, ale zmienia sie jej kierunek i zwrot

wnw = —= — sz V:Z;W:Z*r[rf

RUCH NIEJEDNOSTAJNY PO OKREGU

Przyspieszenie catkowite a w ruchu po okregu mozna roztozy¢ na dwie sktadowe:
- przyspieszenie doSrodkowe a  (prostopadte do toru ruchu),

- przyspieszenie styczne a_(réwnolegte do toru ruchu).

Przyspieszenie kqtowe ¢ opisuje jak szybko zmienia sie predkos¢ ciata.
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a = a a = — a = €r _ Vv _
g T €= 4 s a = —= wr



